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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

I NS ERT1 UN1 LE:1
P entru  odată 14 HI., — de două ori 24 fii., — de tre i or 

30 fii. rândul cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

A B O N A M E N T U L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarchie pe an 16 0., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 0., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la 
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45 

Corespondenţele sunt a se adresa la  
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nefrancate se refusă. Articolii nepublicaţi nu se înapoiază.

Un gravamen.
Avem să înregistrăm o mare ne

dreptate, comisă la adresa naţionalită
ţilor nemagiare din comitatul Sibiului; 
un gravamen evident, ivit tocmai pe 
terenul pe care u’ar trebui sé se 
ivéscá nici odată: în justiţie. Şi e cu 
atât mai mult de regretat apariţia lui, 
cu cât ea se face sub domuia guver
nului care şi-a luat drept cinosură şi 

. drs.pt program respectarea dreptului, 
a legii şi a dreptăţii.

E vorba de o veche călcare de 
lege, care acum a primit confirmare 
prin rescriptul guvernului. Va sé zică, 
în loc de a se delâtura un réu, el a 
primit aprobare din partea ministrului.

Caşul e următoriul:
Un judecător (numele nu impói tă) 

dela tribunalul regesc din Sibiiu, a 
respins tóté petiţiumle ce i-au fost adre
sate în limba română, fi germană, pe 
motivul, că limba oticiósá a tribunalu
lui e cea magiară. S’a dat recurs la 
tabla regéscá din Cluj şi tabla a apro
bat procedura judecătoriului respectiv. 
Magistratul oraşului Sibiiu s’a adresat 
atunci cu o petiţiune cătră ministrul 
de interne, rugându’l sé iee măsurile 

^'necesare, ca disposiţiile legale, esistente 
cu privire la folosirea limbilor în jus
tiţie, sé fie respectate din partea judecă
torilor. Ministrul de interne, totodată 
şi preşedinte al consiliului de miniştri, 
a răspuns zilele acestea, că chestia nu 
aparţine competenţei magistratului oră
şenesc din Sibiiu, care pe viitor „e în
drumat sé se reţină dela procurarea de 
estrase din cartea funduară, necesare 
pentru întregirea actelor lâsămentare “.

Aşa ne spun ziarele patriotice.
Lăsăm la o parte esaminarea, dacă 

ministrul e în drept, când zice că ma
gistratul oraşului n’are sé se amestece 
în astfel de treburi, sau magistratul, 
care e totodată şi autoritate orfanală 
şi ca atare are trebuinţă neapărată de 
estrase din cartea funduară, fiind-că fără 
ele nu póte face nici o pertractare şi nici 
o decretare Însămânţară, — şi ne ocu
păm numai cu caşul dat.

Este în drept judecătorul unui 
tribunal regesc sé respingă petiţiunile 
înaintate lui în altă limbă, nu în cea 
magiară ?

Răspunsul nu póte fi decât un ca
tegoric: nu.

Legea despre egala îndreptăţire a 
naţionalităţilor din ţâră dă drept fie
cărui cetăţean sé se folosâscă în faţa 
judecătorilor de limba sa maternă ; ear’ 
pe judecător îi îndrumă şi obligă în 
§-ul 8  al legii, că: „în caşurile aces
tea sé resolve plângerea ori rugarea în 
limba în care a fost comunicată jude- 
cătoriei“.

Va să zică, nu petentul are să 
se acomodeze judecătorului, ci acesta 
petentului; lucru fórte firesc, fiind-că 
nu publicul e pentru funcţionari, ci 
întors, funcţionarii pentru public. Şi 
că la noi nu e aşa, e numai abus, dar’ 
nu stare legală de lucruri; pentru-că 
nu este lege care să dispună altcum şi 
nu aşa cum dispune legea de naţiona
lităţi, în §-fii 7 şi 8 .

De ce deci nu e aşa, pretutindenea 
la judecătorii, şi de ce aprópe fie-care ju
decător 'şi aróga dreptul de a nu primi

nici o plângere şi nici o rugare înaintată 
lui în limbă nemaghiară?

Pentru-că se face abus cu un alt 
paragraf din legea de naţionalităţi, cu 
§. 18, care ne spune, că „limba oficială 
ta judecătoriile numite de cătră gu
vernul statului e esclusiv limba Ma
giară

Cu acest paragraf şi-a motivat şi 
judele dela tribunalul regesc din Sibiiu 
procedura sa şi cu acest paragraf a dat 
aprobare faptului seu şi tabla regâscă 
din Cluj.

Dar paragraful e rău aplicat. Pen
tru-că esistă alt paragraf, care spune 
fórte lămurit, că paragraful acesta nu 
póte fi aplicat la judecătorii dela tri
bunale, şi preste tot la judecătoriile de 
prima instanţă.

Tocmai pentru a se evita ori-ce 
act de volnicie, de abus, sau de rea 
interpretare, a fost trecut în legea des
pre eserdarea puterii judecâtoresci, vo
tată la anul 1869, paragraful 6 , care 
sună astfel:

„Oficiul de judecător îl póte ocupa 
acel cetăţean ungar, care: a) a împli
nit al 26-lea an de viăţă, b) are caracter 
nepătat, c) nu stă sub curatelâ şi nu 
se află în concurs, d\ e în stare sé 
corespundă disposiţiunilor art. de 
lege 44 din l8ó8 (legea (le naţionali
tăţi) al cărui §  13 se refere şi pentru 
mai departe numai la judecătoriile 
mai înalte, şi în fine e) posede cuah- 
ticaţiunea teoretică şi practică stabilită 
în §-ul următor.“

E atât de limpede spus în §-ul 
acesta, că judecătorul e dator să cu- 
nóscá limba poporului sau a popórelor 
atíátóre pe teritoriul cercului seu de 
activitate şi că e dator sé primăscă 
plângeri şi rugări şi îu limbi nemagiare, 
ba e dator să le dee ;hiar şi resolvare 
îu aceste limbi: încât nu mai e lipsă 
de comentarii şi de argumentări, că Î11 

caşul dat ne aflăm în faţa unei ilegali
tăţi, care reclamă delăturare.

Credem deci, că cestiunea nu e 
terminată cu rescriptul guvernului, po
menit mai sus, şi că ea va mai forma 
obiect de discuţie, dacă nu altundeva, 
în congregaţia comitatului Sibiiu.

S ib i iu ,  8 Aprile n.

Curtea la ISiulapesta. Monarchul 
va sosi la Budapesta în 20 sau 22 Aprilie 
şi va petrece acolo mai multe săptămâni. Cu 
ocasiunea aeésta va li mutată sfânta coróná 
şi tóté insigmile de încoronare din localităţile 
în cari se află ele acuma în localităţile cele none 
ale palatului regal din Buda, cu ceremonia 
prescrisă pentru asemenea festivităţi. Tot 
atunci va li introdus în oficiu şi noul custode 
al sfintei coróne, contele Széchenyi Béla.

Convocarea «lelegaţiuuilor. Se
scrie dela Budapesta, că terminul pentru con
vocarea delegaţiunilor ar fi contemplat pe 
20 Maiu n. Astăzi, Luni, se ţine la Viena 
conferenţă din partea miniştrilor comuni ai 
monarchiei, pentru stabilirea desăvârşită a 
budgetului şi a propunerilor ce se vor înainta 
delegaţiunilor, ear’ în 16 Maia se va ţinâ 
marele consiliu de coróná, la care vor lua 

. parte toţi miniştrii, austriaci şi ungari, pentru 
a desbate propunerile şi budgetele miniştrilor 
comuni.

]>iu Austria. Se telegrafâză dela 
Viena, că M. Sa Monarchul a distins în mod 
deosebit pe prim-ministrul austriac Dr. Körber, 
oferindu-i marea cruce a ordului leopoldin. 
Acest act preaînalt a provocat mare sensa- 
ţiune prm cercurile politice şi e considerat 
drept aprobare a politicei conciliante, urmă
rită de actualul guvern austriac, precum şi 
drept dovadă despre încrederea de care se 
bucură Dr. Körber la Coróná.

Istoricu l E p isco p iilo r  noue
de George Ardeleau.

(Urmare.)
4. In  legătură cu un atare elaborat 

ar urma a se căuta şi pune în evidenţă 
mijlócele necesare pentru înfiinţarea deo
camdată de Consistorii peste nouele epar- 
chii cu escepţiunea Orădii-mari, care este 
regulată, — şi mai târziu pentru institu
irea de episcopi proprii la tóté trei epar- 
cliiile noue. Şi în privinţa aeésta, în cât 
privesce episcopia nouă pe teritoriul ar- 
chidiccosei esistă un proiect de budget 
cu mijlócele necesare presentat de sinodul 
archidiecesan în legătură cu proiectul de 
arondare a eparchiei noue pe teritoriul 
archidiecesei; iar încât privesce finalisarea 
susţinerii unui Consistonu în Timişora, ase
menea este un proiect de budget presentat 
de eparclna Caransebeşului în legătură cu 
proiectul pentru arondarea eparchiei noue 
a Timişorei.

Aceste propuneri despre mijlócele 
necesare pot servi de material bun la com
punerea unui elaborat general pentru cău
tarea mijlócelor la înactivarea succesivă 
a nouelor eparchii.

D in şedinţa plenară a Consistoriului 
metropolitan ţinu tă  în Sibiiu la 80 Sep- 
tembre 1900. loan Metian m. p. Archie- 
piscop, Leontin Simonescu m. p. secretar 
metropolitan.

După cetirea acestui raport d-1 P. 
Cosma espune pe basa concluselor congre- 
suale genesa amenunţită a afacerei, cetesce 
conclusele mai meritorice, câte s’au luat 
începând de la 1868 pănă acuma şi la 
urmă motivézá mai pe larg propunerea co- 
misiunei, care este pentru înfiinţarea celor 
trei episcopii din Timişora, Oradea-mare 
şi Cluj.

Mai întâi Mihail Cirlea propune amâ
narea chestiei pe alte timpuri mai oportune, 
un mod uşor de amânare, de atâtea-ori 
practisat în congresele şi sinódele nóstre.

Al doilea vorbitor este dep. Vincenţiu 
Babeş, care cu o elocuenţă eminentă zice : 
Că e convins, că putem decide în merit 
fără modificarea statutului. 2egislaţiunea 
statului nu se amestecă în ^Tganisarea in
ternă a unei biserici. Avem esemple de 
acestea. Ca unul care de m ult se ocupă 
cu istoria, e competent a accentua, că din 
sinul bisericii au purces totdeuna tenden- 
ţele de organisare.

Noi, biserica, avem să ne îngrijim de 
crearea instituţiunilor pentru progresul 
general. Consistoriul din Arad s’a urzit 
prin un memoriu de gravamine ale bisericii 
ortodoxe din ţâră.

La 1795 a şi fost înfiinţat. Noi putem 
şi azi sé înfiiinţăm mai ales dacă nu vom 
cere bani dela stat. Dar’ statul are mare 
interes chiar sé ne ajute, căci numai noi 
biserica îi putem face serviţii de creştere 
morală a cetăţenilor. La despărţirea de 
cătră Sârbi ni-au şi promis atât Forgács 
cât şi Schmerling ajutore bănesci, numai să 
ne organisăm.

Nicăiri nu-s aşa mari în t0 tă lumea 
eparchiile, ca la noi. Tóté şepte eparchiile 
Sârbesci nu-s cât archidiecesa nostră. Die- 
cesa de Buda are 18,000 de credincioşi 
în 11 comitate. In  România sunt mărişore 
eparchiile, dar’ acolo nici pe departe nu 
au episcopii atât de lucru, ca la noi şi au 
şi Archierei titulari ajutători. — îm pre
jurările sunt grele şi ne trebue generali, 
pe cari îi putem  căpăta. Şaguna în testa
mentul séu de aceea a lăsat fondul nouelor 
eparchii, ca sé le înfiinţăm. Având basele, 
trebue să continuăm edificiul. Mijlócele 
vor veni. Archidiecesa se susţinea în tr’un 
timp cu 4000 fi. bani rei, şi eată cum 
ne-am desvoltat. Virtuţile înalţă biserica, 
nu numai banii. P rin  bani s’au prăbuşit 
odinioră cele mai tari instituţiuni.

Să nu ne legăm absolut numai de 
materiă. Noi trebue şi putem face episcopii 
noue şi nu-i lipsă să schimbăm statutul 
organic. Lăsăm Nrul deputaţilor congre- 
suali to t 90. Dela valórea ómenilor atârnă 
corporaţiunea, nu dela numărul lor. Con- 
sistoriile sunt organe administrative şi 
după ce le-am făcut le notificăm în tóté 
părţile, ca şi înfiinţarea unui protopopiat. 
Şi apoi poporul pretinde aeésta şi dorinţa 
lui trebue împlinită, ca să nu rămânem 
fără el, negligându-1, căci fără el nu avem 
nici o valóre. — Omeni să fim şi putem 
totul esopera, căci e în interesul nostru 
şi al statului. Solidari să fim. Deci să de
cretăm înfiinţarea şi se începem lucrul pe 
totă linia. Prin  luptă vom progresa, ne vom 
întări. Propune acceptarea propunerii Con
sistoriului m etropolitan, căci asupra ne
cesităţii nu încape nici o îndoială. Chiar 
şi numai eventuale consistorii pot face 
mult. Consistoriul din Oradea-mare a sus
ţinu t spiritul românesc al Bihariéi, chiar 
când era sub episcopia catolică străină. 
Să vrem şi vom puté. Spirit, avânt să avem, 
mijlócele vor incurge.

După ce mai vorbesc deputaţii Budin 
ţian, cavalerul Puşcariu, Dr. Farcaş, A l
mában şi Oncu pro, ear’ referentul Cosma 
reflectând dlui Cirlea, luâ cuvântul Exce- 
lenţia Sa M etropolitul Metian, care arată 
că multe cestiuni importante, desbătute în 
Congres s’au finalisat, numai înfiinţarea epis
copiilor noue e şi azi actuală neisprăvită. 
Dovadă că e grea. Cu tóté acestea nu e 
permis să o îngropăm, şi trebue să facem 
un pas înainte, fără a avé temere de nesucces. 
Pe câtă vreme vom ave ţinuta corectă de 
până acum să sperăm şi să fim convinşi 
că vom avé şi sprijinul celor competenţi, 
cari vor vedé că desvoltarea nostră e în 
interesul nu numai al bisericii, oi şi al ţerii.

Finindu-se discuţia, ear’ deputatul Cir
lea retregându-şi propunerea de amânare, 
s’a trecut la actul votării. Resultatul a fost 
că Congresul a prim it unanim propune
rea comisiunei organisătore, votând con
clusul urm ător:

„Congresul decide înfiinţarea a trei 
eparchii noue pe teritoriul metropoliei, 
şi anume: una cu reşedinţa în Timisóra, 
alta cu reşedinţa în Orade şi a treia cu 
reşedinţa în Cluş.

In acest scop însărcinează pe con
sistoriul metropolitan, ca sé elaboreze 
un plan esact şi detaiat asupra modu
lui şi tuturor conditiunilor de realisare 
practică a acelor eparchii, arătându-se 
mijlócele şi garanţiile de înfiinţare şi 
susţinere a lor, şi să-l subştărnă proxi
mului congres.“

Cu acest conclus, după 32 de ani de 
aşteptare şi trăgănare, s’a resolvat defini
tiv  şi meritorial petiţiunile deputaţilor con-
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gresii aii din anul 1868 a credincioşilor din 
Timişdra şi Oradea-mare substernute pri
mului Congres naţional bisericesc din 1868. 
F ie acest act spre binele neamului ro
mânesc! (Va urma).

In interesul adevérului.
„ Gazeta 7 ransilvaniei“ în unul 

din numerii din săptămâna trecută trac- 
tézá o afacere, care aparţine compe- 
tinţei celor două biserici române: bi- 
sericei greco-catolice şi bisericei greco- 
orientale, şi care nimica nu câştigă prin 
ducerea ei în publicitate.

Deórece starea lucrului sa  espus 
acolo unilateral, datori suntem, în in
teresul adevărului, să reflectăm la cele 
scrise.

Este vorba de comuna Cicucl cu 
cam 500 familii greco-catolice şi cam 
50 greco-orientale.

S’a scris, că comuna acésta a ce
rut în timpul din urmă şcălă de stat, 
şi că motivul principal în afacere a 
fost parochul nostru.

Fapt e, că representanţa comu
nală, compusă tot din greco catolici 
(singur parochul nostru este greco-ori- 
ental) la 13 Februári u a. c. a luat 
conclusul de a se cere şcălă de stat. 
Toţi au fost pentru acel vot, afară de 
2 parochi greco-catolici şi cantorul gr.- 
cat. Parochul nostru încă a votat pentu 
şcdlă de stat.

Autoritatea sa bisericăscă, îndată 
după ce a aflat de acea faptă a lui, 
i-a luat declaraţiunea, şi o comisiune 
micstă, din partea ambelor confesiuni, 
va trebui să constate la faţa locului 
causa nemulţămirilor.

Nu va aproba nici un om nepre
ocupat ţinuta parochului nostru; e greu 
de crezut însă, că el conduce comuna 
în mare ba chiar în preponderanţă ma
joritate greco-catolică.

Nu e consult să preocupăm cer
cetările; nu mai ales acuma, când încă 
totul se póte îndrepta.

Dela sate.
— Prelegere despre altuit în Săsciori. —

— 6 Aprilie n.
Roüuiunea agricolă a comitatului Sibiiu, 

după cum ui este cunoscut, dă ocasiune prin 
comitetul seu central din Sibiiu chiar şi celor 
din părţile mărginaşe ale comitatului, ca sé 
asiste la prelegeri practice din sfera econo
miei preste tot. Delegaţiunile comitetului 
central pretutindenea sunt primite cu multă 
însufleţire şi căldură.

Însufleţire şi mult interes s’a manifes
tat cătră intenţiunile acestei salutare reuni
uni şi Duminecă, în 24 Martie n , când pre
şedintele reuniunei, dl Dem. Comşa a ţinut 
în Săsciori prelegere despre altuit. Sala cea 
mare a şcdlei, în care s’a ţinut prelegerea, a 
fost fórte mică faţă de numérosul public care se 
adunase, ca sé asiste. E  de remarcat împre
jurarea plăcută, că au luat parte toţi preoţii 
şi învăţătorii din jur  la acésta prelegere, adu- 
cénd au sine şi un număr considerabil de 
economi.

Pe la órele llV a dl Comşa, în trăsuri 
generale potrivite arată mulţimea neajunsu
rilor cari apasă asupra poporului, pentru a 
căror deiăturare un mijloc potrivit este şi 
cultivarea de pomi, care pe lângă spese neîn
semnate garantăză venite considerabile. Ţi
nutul Săsciorilor şi jur, care e scutit de vânturi 
răci, cari ar zădărnici cultivarea pomilor, e 
şi din alte puncte de vedere priincios pen
tru cultura de pomi. De aceea reuniunea a 
aflat de bine a da locuitorilor din părţile 
acestea unele inviaţiuni în privinţa acésta.

Trecând la obiectul prelegerii, a espus 
greşala ómenilor cari altuesc în pădureţi 
aduşi de prin mărăcini, a insistat mult asupra 
cultivării de saduri şi a îngrijirei pădureţilor 
până la timpul altuirei. A altuit însuşi mai 
mulţi pădureţi, dintre cari unul s’a sădit în 
grădina şcolară.

Tot cu acésta ocasinue a vorbit şi despre 
cultivarea viţei de vie americană. Era şi 
necesar se vorbâscă şi în direcţiunea acésta, 
deérece i-se puneau diferite întrebări referi-

tóre la sórtea viilor în vederea < ă filoxera 
în scurt timp va nimici şi viile acestui ţinut.

Prelegerea a fost ascultată cu mult in
teres, pe care prelegătoriul deja dela început 
şi l’a câştigat prin intercalarea asămănărilor 
prea firesci şi prin limba poporală forte esactă.

Cuvintele de adio dela finea prelegerii 
au lost acoperite de nesfârşite aclamări de 
„sé tráésca“.

Toţi cei adunaţi în Săsciori din acest 
incident ne-am depărtat plăcut impresionaţi.

Şa.

Din România
O scrisóre a regelui Carol „Moni 

torul Oficial“ al României publică în nu
mărul de Vineri urmátórea scrisóre, adre
sată de cătră M. Sa Regele Carol, preşe
dintelui consiliului de miniştri, dlui Dim. A. 
Sturdza :

Scumpul Meu Preşedinte al Consiliului,
In faţa greutăţilor financiare actuale cari 

impun jertfe tuturor spre a se ajunge cât 
de curând la restabilirea creditului nostru pe 
temelie sănătosă, privesc ca o datorie de a 
uşura şi Eu sarcinile Statului.

Doresc, dar’, ca tóté reducerile ce se 
vor aplica în viitor acelora cari slujesc Statu
lui, sé fie de asemenea aplicate si listei civile.

Economia ce va resulta din acéstá mă
sură va rémáné la disposiţia tesaurului public 
pentru întimpinarea trebuinţelor cari nu s’ar 
puté îndestula prin creditele budgetäre.

Primeşte, Scumpul Meu Preşedinte al 
Consiliului, încredinţarea sentimentelor de 
înaltă stimă ce'ţi păstrez>

B u c u r e ş t i  în 22 Martie 1901.
Carol

*
Deschiderea corpurilor legiuitóre.

Sâmbătă s’a făcut la Bucureşti deschiderea 
corpurilor legiuitóre române, în următorul mod :

La orele 11 s'a oficiat de cătră I. P.
S. S. Metropolitul-Pnmat obicinuitul oficiu 
divin la catedrala din dealul Metropoliei, în 
presenţa d-lor miniştri, a înaltului cler şi a 
unui mare număr de deputaţi şi senatori. 
La orele 12 M. S. Regele întră în Cameră, 
îusoţit de toţi d-nii miniştri şi Casa militară. 
Membri Corpurilor Legiuitóre primesc în lungi 
salve de aplause pe M. S., care dă citire 
următonuiui mesagiu.

Domnilor senatori, Domnilor deputaţi,
Cu o deosebită mulţămire Mă aflu astăzi 

în mijlocul Corpurilor legiuitóre şi aştept 
cu încredere lucrările ce ele sunt chemate 
a îndeplini.

Eşiţi din noui alegeri, Domniile-vóstre 
aţi putut constata mai viu simţământul ge
neral care domneşte în Ţară. El impune ca 
o datorie de înalt patriotism încordarea tu- 
tulor inimilor şi tutulor cugetelor pentru a 
înlătura greutăţile ce Regatul străbate în mo
mentul de faţă şi ale cărora preocupare M’a 
îndemnat a vé convoca cât mai curând.

Inima mea îngrijită se simte acum uşu
rată vă<j.ându-vă strînşi în jurul Tronului 
spre a lua, d’impreuuă cu Guvernul Meu, 
măsurile cele mai nemerite pentru a îmbu
nătăţi şi a întări situaţiunea nóstrá finan
ciară.

Prima Domniilor-vóstre lucrare va fi, 
dar’, examinarea bugetului, care începe de 
la întâiu Aprilie, aşe<jându-’l pe basa unui 
echilibru real şi statornic între cheltueli şi 
venituri.

Spre a ajunge la acest scop, e de ne
voie, înainte de tóté, de senóse economii. 
Fie-care, mic şi mare, trebue să aducă pri
nosul lui de jertfe. Eu sunt sigur că acestea 
vor isvorî din aceleaşi simţiri a datoriilor 
către patrie cari au însufleţit Poporul român 
în tóté împregiurările însemnate ale vieţei 
sale politice.

Putem pune cu atât mai multă încre
dere în munca şi silinţele ce vom întrebuinţa 
pentru a asigura mersul regulat al Statului 
şi consolidarea stărei nóstre economice, cu cât 
pacea européná este asigurată prin hotărîrea 
unanimă a Puterilor celor mari, şi că România 
se găseşte în relaţiunile cele mai amicale cu 
tóté Statele.

Intréga nóstrá cugetare póte, prin ur
mare, să fie îndreptată numai spre îndestularea 
nevoilor şi trebuinţelor interióre ale Ţârei. 
Nu mă îndoiesc că patriotismul Domniilor-

vóstre va ridica simţămintele tutulora la 
înălţimea greutăţilor, pe cari trebue să le 
învingem cu ori-ce preţ, pentru a asigura 
mărirea şi viitorul Regatului.

Domnilor Senatori, Domnilor Deputaţi,
Pătruns de încredere nestrămutată în 

puterea şi destinele României, rog pe a Tot 
puternicul s’o ocrotéscá şi sé vé dăruiască o 
muncă spornică pentru întărirea scumpei 
nóstre Patrii.

Sesiunea ordinară a Corpurilor legiuitóre 
este deschisă. Carol.

Din protopresbiterate.
Sinod protopresbiteral în Deeş.

(Urmare).
8. In Ciubanca s’a ridicat biserică nouă 

de pétrá.
9. In Ciubăncuţa s’a acoperit biserica.
10. In Corneni s’a ridicat şcdlă nouă, 

şi prin intrevenirea parochului s’au făcut câ
teva donaţiuni în imobile.

11. In Deeş s’a ridicat o odae şcolară 
nouă, s’a acoperit biserica, s’a cumpărat o 
grădină, pe care acum este în edificare o bi
serică nouă de pétrá şi s’a câştigat o donaţiune 
de puţină pădure.

12. In Divieiorii mari parochul a esope- 
rat o obligaţiune de regal.

13. In Diug s’a schimbat o grădină si 
s’a ridicat o biserica nouă de pétrá.

14. In Dobricel s’a ridicat şc0lă nouă 
de pétrá.

15. In Esc s’a cumpărat porţiune ca
nonică şi s’a acoperit biserica.

16. In Gălgău s'a reparat şc61a.
17. In Gârbou s’a cumpărat porţiune 

canonică, s’a ridicat şc0lâ nouă şi parochul a 
esoperat o donaţiune în imobile.

18. In Gostila s’a reparat şi acoperit bi
serica şi s’a esoperat o donaţiune de o grădină 
pentru şc0lă.

19. In Magógea s’a ridicat şcdlă nouă 
de pétrá, s’a reparat şi acoperit biserica.

20. In Muncel s’a reparat şi acoperit 
biserica şi s’a cumpărat casă parochială.

21. In Fălcuşa s’a ridicat şc0lă nouă, s’a 
reparat şi acoperit biserica.

22. In Negrilesci s’a ridicat şcdlă nouă.
23. In Olpret s’a ridicat şc0lă nouă de

pétrá.
24. In Osoiu s’a ridicat şc0lă nouă, 

dar’ necoréspumjétóre.
25. In Poiana-Blenchi s’a cumpărat gră

dină şi casă de şc0lă; care s’a şi acoperit.
26. In Sécáturá s’a esoperat o dârabă 

de grădină ca donaţiune, pe care să se ridice 
o biserică de pétrá, pentru care se adună deja 
materialul.

27. In Sălisca s'a ridicat biserică nouă 
de lemn, s'a cumpărat cimiteriu, grădină şi 
casă parochială.

28. In Căscău s’a donat o grădină şi 
casă şi s’a ridicat o biserică nouă de lemn.

29. In Vima-mare s’a acoperit biserica.
„Numai bunul Dumnezeu scie greută

ţile cele multe şi mari, prin cari am trecut 
până ce am văijut realisate resultatele aci 
menţionate, căci deoparte îu nisuinţele mele 
de progresare nu am avut spriginul necesar 
în factorii din parochii, iar’ de altă parte, fiind 
comunele nóstre resfirate printre comune unite 
şi compacte, cel mai mic imposit pe credin
cioşii noştri îl foloseau uniţii de mijloc, de a-i 
amăgi pe ai noştri sé trécá la ei, protniţân- 
du-le uşurare. Intre astfel de împrejurări mij
locul cel mai puternic de a impune credincio
şilor noştri şi a-i dispune spre jertfire şi lu
crare intru ajungerea resultatelor menţio
nate, a fost ajutórele esoperate şi mai nainte 
amintite.

„In cursul celor 15 ani au trecut dela 
biserica nóstrá la cea unită: în Sec vr’o 50 
familii, în Bonţida 1 familie, în Olpret 15 fa
milii, şi în Osoiu 26 familii, total 92 familii; 
ear’ dela uniţi au trecut la noi: în Selisca 
31 familii, în Căscău 15 familii, în Secătură 
30 familii, în Săcel în Maramurăş vr’o 300 
familii, în Deeş încă 18 familii şi în Bonţida 
preste 50 familii, total 464 familii. In tóté 
acestea, afară de Deeş şi Bonţida, cari sunt 
parochii vechi, s’au înfiinţat comunităţi bise- 
ricesci gr. ort. noue, iar’ Sâcelul este dela 
unaţie íncóce prima parochie gr. ort. în Ma
ramureş.

„La introducerea mea în acest tract nu
mai la şc01a din Magógea era salariu] învă-

ţătoresc de 600 cor. De atunci íncóce sala
riul învăţătorese s’a ridicat la 600 cor. anuale 
parte dela credincioşi, parte prin ajutóre dela 
stat, esoperate de mine, în parochiile: Baba, 
Bonţida, Cheuchiş, Chiuesci, Ciceu-Corabie, 
Ciceu-Giurgesci, Ciceu-Hăşmaş, Ciceu-Poeni 
în atiliare cu Dobricel, Ciubanca cu filia Ciu- 
bancuţa, Corneni, Curtuiuş, Diug, Gârbou, Gos
tila, Muncel în atiliare cu Fălcuşa, Negrilesci, 
Osoiu şi în Poiana-Blenchi ; iar’ in Deeş în de
cursul acestui an la 800 coróne.

„Cu mare greutate şi ostenóla am re
gulat raţiociniile, cari în mare parte erau în 
restanţă câte de pe 5—6 ani. La compune
rea acestora am eşit îu faţa locului, unde în 
cele mai multe comune am şezut 2—4 zile, 
compunând în persóná raţiociniile restante 
şi curente, ca astfel să pun capăt multelor 
şi uneori vehementelor neînţelegeri, ce s’au 
fost ivit între credincioşi din causa intrelăsării 
lor deoparte, iar’ de altă parte, ca să In
troduc preoţimea în corecta administrare şi 
raţiocinare.

„In urma concluselor, luate la propu
nerile mele de sinodul protopresbiteral, s’au 
întiiuţat în unele parochii fundaţiuui şi in 
altele magazine bisencesci de cucuruz.

„Tóté aceste lucrări, precum şi agita
ţiunea mea în lupta ce zilnic a trebuit sé
0 susţin contra atacurilor de tot teliül, în
dreptate contra mea şi a parochiiior nóstre 
din partea preoţimei şi a factorilor uniaţi, — 
m’au consumat aprópe total“.

Csínodul protopresbiteral ia acésta acti
vitate mánósá de 15 am a d-lui protopresbiter 
T. Herman la cunoscinţâ şi considerând greu
tăţile cele multe, ce le-a întimpinat în de
cursul acestui timp, la propunerea părintelui 
Gr. Hango îi esprimâ laudă şi mulţâmit« 
tocolară.

Referi toriu la partea organisătâre: cu
1 lanuariu 1901 parochia Bonţida cu tiha 
Sec, în urma nouei arondări a protopresbi- 
teratelor, s’a încorporat la protopresbiteratul 
Gluj, ear’ parochia nou înfiinţată fcjăcel din 
Maramurăş s’a îngremiat protopresbiteralului 
Deeş.

Referitor la partea bisericescă: Prea V. 
Cons, archidiecesan a aprobat alegerea paro
chului V. Gupşa din Magógea de memiörli 
în scaunul protopresbiteral, care scaun in 
lipsa de obiecte a ţinut numai o şedinţă.

Defensorul matrimonial Gavril Buzura, 
paroch în Poiana-Blenchi, care mai bine de 
27 de ani şi-a împlinit acésta chemare punc- 
tuos şi cu conscienţiositate, care în activitatea 
sa de 49 ani ca paroch a fost model de tărie 
în credinţa u0stră ortodoxă română şi care 
prin nisuinţele sale neîntrerupte a ştiut sé 
ridice împreună cu credincioşii din parochia 
sa o frumósá biserică de pétrá şi în conţele- 
gere cu dl protopresbiter să acuire prin cum
părare pe bani cedaţi în scopul acestora din 
regalul urbanaliştilor o casă şi grădină de 
şc0la, — în 18/31 August 1900 a repausat 
în Domnul. (Va urma.)

Revistă esternă
Arestarea lui Saratov. O telegramă 

din Sofia dto 6 April raportózá, că Vineri 
nóptea întreg comitetul macedo-bulyar, în frunte 
cu Sarafov, a fost arestat, ear’ localurile co
mitetului au fost puse sub secuestru. 8e zice, 
că comitetul plănuise o lovitură de stat şi 
acésta a îndemnat pe guvernul bulgar să ares
teze întreg comitetul.

O altă telegramă, tot din Sofia, rapor- 
téza că arestarea comitetului s’a făcut la re- 
cercarea fostului jude investigător în pvocesul 
Mihăileunu. Procedura energică a guvernului 
e considerată ca etiux al protestelor repeţite, 
din partea Turciei şi celorlalte puteri, şi al 
tonului ameninţător al gazetei comitetului.

*
Situaţia în Macedonia. Ziarele ru- 

sesci declară de fórte critică situaţia din Ma
cedonia. „Petersburskaja Vjedomosti“, semi- 
oficiósa ministeriului de esterne, zice că gu
vernul bulgar pe lângă tótá bunăvoinţa, to
tuşi nu va fi capabil sé susţină ordinea la 
frontiere, ear’ Turcia e gata de răsboiu în
dată ce cestiunea macedoneană va lua carac
ter acut.

„Rossia“ publică o declaraţie a lui Pe
trov, fost ministru-president bulgar, de înţe
lesul că guvernului bulgar îi e imposibil a
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resista mult disposiţiei poporului. Ear’ „No- 
vosti“ e de părerea, că cestiunea macedoneană 
trebue numai decât resolvată, pentru a se 
evita ori-ee complicaţiune de caracter grav. 
Intră altele recomandă numirea unui guver
nator suprem creştin, aşa cum fusese în Ru- 
melia înainte de anectarea ei la Bulgaria.

*

Conflictul japano-rusesc. Intiuinţa 
ce şi-ă acaparat’o Rusia în cestiunea chineză 
şi tendinţele ei de a-şi întări dominaţiunea 
în Mandjuria, a deşteptat în mare măsură ge
lozia Japoniei. încă de mult se semnala con
flict japano-rusesc provenit din rivalitatea de 
interese între Rusia şi noul membru al con
certului marilor puteri, raportând unele tele
grame chiar şi despre pregătiri de răsboiu din 
partea japoneză. Cu privire la acesta rivali- 
litate o telegramă din Jokohama dto 6 April 
raportéza următdrele: Um isvor bun s’a lan
sat ştirea, că în consiliul de miniştri ţinut 
săptămâna trecută guvernul a hotârît să facă 
faţă de Rusia decluraţiuni hotârite cu privire 
la cestiunea Mandjuriei. In cercurile militare 
şi ale marinei de răsboiu e mare activitate. 
Despre politica sa însă guvernul tace adânc.

■jfr
Din China. Ambasadorul chinez din 

Petersburg, amăsurat îndrumărilor primite a | 
denegat ditinitiv semnarea convenţiei referi- | 
tore la Mandjuria. Prin acésta diplomaţia | 
rusăscă a îndurat derută faţă cu diplomaţia 
celorlalte puteri interesate în cestiune, dar’ 
deosebi faţă cu Anglia, care a esercitat co
losală presiune asupra viceregilor provinciilor 
litorale şi prin acésta asupra curţii împărătesei 
din Hsinganfu. Dintră diplomaţii chinezi nu
mai Li-Hung-Ciang era pe partea Rusiei.

Acésta isbândă însă se pare a causa 
diplomaţiei engleze multă îngrijorare; cel 
puţin ziarele engleze de Sâmbătă dau espre- 
siune temerei, că Rusia va repara acâstă de
rută póte pe altă cale şi în detrimentul in
tereselor engleze.

Chestiuni şcolare.
C on vocare.

In puterea prea înaltului ordin consis
torial Nr. 741 Şcol. din 25 Ianuarie 1901 v. 
convoc prin acésta pe învăţătorii din proto- 
presbiteratele Cohalm şi Sighisóra la confe- 
renţa învăţătorăscă, care se va ţină în Sighi- 
ş0ra în zilele de 5, 6 şi 7 Aprile v. a. c.

Conferenţa se va ţină în localul şcdlei 
după programul detailat, care se va statori în 
prima şedinţă.

Înainte de şedinţa primă se va ţină 
serviciu divin cu invocarea Duhului sfânt la 
8 óre a. m.

Br a ş o v ,  24 Martie 1901 v.
Arseniu Vlaicu

comisariu consistorial

C on vocare.
Conform ordinului Preaveneratului Con- 

sistoriu archidiecesan din 25 lanuariu a. c. 
Nr 741 Şcol. prin acésta convoc pe învăţă
torii din protopresbiteralele Cluş şi Unguraş 
la conferinţa ce se va ţină în comuna Călata- 
mare la 5/18 Aprilie a. c. şi zilele urmâtore.

Iu acea zi la 8 óre a. m. se va ţină 
serviciu divin cu invocarea Duchului sfânt, 
ér după aceea imediat se vor începe lucră
rile conferenţei.

La ordinea zilei 3e va pune la locul prim 
tema propusă de preaveneratul Consistoriu: 
„ Pentru ce se observă mare nepăsare şi pentru- 
ce nu se manifesteză mai multă însufleţire in 
activitatea celor mai mulţi învăţători de ai 
noştri?11 dată spre studiare unui învăţătoriu, 
apoi vor urma desbaterile asupra temelor 
de asemenea date spre studiare unor învă
ţători.

Observ totodată că deóre-ce nici până 
la acest dat nu mi-s’a comunicat consemna
rea învăţătorilor din protopresbiteratul Cluşu- 
lui, nu am putut da anumite teme şi la în
văţători din acest protopresbiterat, dar’ dacă 
din iniţiativă proprie se vor anunţa înainte 
de conferenţa lucrări corSspundÉtóre, de sine 
înţeles că şi acelea vor fi admise la des- 
batere.

S i b i i u , 25 Martie 1901.
Dr. Eusebiu R. Roşea 

comisariu consistorial

C o n vocare .
In firul ordinului Veneratului Consistor 

Archidiecesan Nr. 741 Şcol. a. c. convoc con
ferinţa învăţ ătorăscă din cercul IX  al Devei, 
constatator din protopresbiteratele : Devei, Iliéi 
şi Dobrei pe 5/18, 6/19 şi 7/20 Aprile a. c. 
în şc01a gr.-or. română din Deva.

O r d i n e a  o b i e c t e l o r :
Şedinţa I. la 5/18 April a. m.

1. Diminăţă la 8 óre serviţiu divin îm
preunat cu chemarea Duchului sfânt.

2. La 9 óre deschiderea confe renţei, con
statarea celor presenţi şi constituirea biroului.

3. Cetirea cerculariului Veneratului <Jon- 
sistor Nr. 741 Şcol.

4. Predarea curentului „aca din întâia 
Carte de Cetire de 1. Popescu-Dr. Şpan cu 
elevii din desp. I., de dş0ra Roma Costin înv.” 
în Dobra.

Şedinţa 11. la 5/18 Aprile p. m.
5. lndigitări metodice asupra trădării 

părţii a 11 din întâia Carte de Cetire de I. 
Popescu-Dr. Şpan, de înv. Iacob German şi 
Torna Neamţu din Dobra.

6. Desmembrarea cuvintelor în silabe 
pe basa piesei „Muierea şi găina“ din Cartea 
II de cetire de I. Popescu-Dr. Şpan cu elevii 
desp. II., de înv. loan Popa din Băcămaş şi 
Vasile Milencoviciu din Lâpuşnic.

7. Escursiune la ruinele cetăţii din Deva.
Şedinţa 111. la 6/19 Aprile a. m.
8. Analisa piesei' „Lupul şi mielul“ din 

Cartea II. de cetire ţpg. 68 piesa II) de I. 
Popescu-Dr. Şpan cu elevii din desp. III şi
IV. cu considerare la proposiţiunea simplă şi 
părţile ei, de înv. loan Dan din Rapoltul-Mare 
şi Ilie Mihaiu din Şăcărîmb.

9. Orientarea în spaţiu după cele 4 re
giuni principale, prelegere practică din Geo
grafie cu desp. 111., de T. Popoviciu înv. in 
Visca şi A. Budoiu înv. în Iha.

10. Visitarea museului îstoric-areheolo- 
gic din Deva.

Şedinţa IV  la 6/19 Aprile p. m.
11. Predarea numărului 5. elevilor din 

desp. I., prelegere din Aritmetică de înv. 
Torna Roşu din Deva şi Ales. Anca îuv. în 
Lăpugiul superior.

12. lndigitări metodice asupra iractării 
intuitive a numerilor dela 1—10 cu desp. I.; 
de Petru Hadan înv. in Râduleşti şi I. Raţiu 
înv. în Lăsău.

Şedinţa V. la 7/20 Aprile a. m.
13. Discuţiuue asupra întrebărei: Pen- 

tru-ce se observă mare nepăsare şi pentru ce 
nu se manifesteză mai multă însufleţire în 
activitatea celor mai mulţi învăţători ai noştri ? 
Şi cum s’ar pute ajunge aceea însufleţire ? — din 
partea întregei conferinţe.

14. Staverirea programului conferinţei 
proxime.

15. Disertaţiuni libere pedagogice di
dactice, cari sunt a se presenta subscrisului 
comisariu consistorial până la 2/15 Aprile a. e.

16. Eventualii: propuneri şi interpelări.
17. închiderea conferenţei.
Conform conclusului de sub Nr. 19 al 

conferinţei precedente: fie-care învăţător e 
! dator a studia şi a se prepara asupra obiec- 
! telor puse la ordinea zilei, ca în cas dacă vre

un prelegetor ar fi împedecat, ori-care dintre 
membrii presenţi să pătă prelege asupra teme
lor puse la desbatere.

B r a d ,  22 Martiu (4 Aprile), 1901.
Dr. Pavel Oprişa 

prof., comisariu consistorial

NOUTĂŢI
Naţionalităţile în armată. Conform 

unei statistice publicate zilele acestea (inspirată 
din parte slavă) naţionalităţile monarchiei 
sunt representate în armata comună în pro
porţia următore : slavi 430,000, germani 
227,000, magiari 120,000 români 48,000 (?) 
şi italieni 14,000. In grupa slavă boemii 
sunt 174.000, polonii 76.000, rutenii 75.000, 
croaţii şi sârbii 77.000 slovenii 28.000.

*
Cea mai mare corabie. Zilele trecute a 

fost slobozită pe mare în şantierile de la Belfast 
corabia „Celtis“, cel mai mare colos dintră 
colosurile de corăbii. „Celtis“ are lungime 
de şepte sute de urme şi capacitate de două
zeci şi una mii de tonne; va circula întră 
Liverpool şi New-York şi e arangiată pentru 
2859 pasageri şi 335 matrozi.

*

Dela „Academia Română". Vineri,
5 Aprilie n. „Academia Română“ a ţinut şe
dinţa solemnă, sub presidenţia M. Sale Regelui 
Carol. A vorbit dl Xenopol despre starea so
cială şi economică a ţerii româneşti sub domnia 
lui Cuza, ear’ dl Dr. Babes despre prejudiţiile 
sanitare, considerate din punctul de vedere 
al ştiinţei moderne. In şedinţa de Sâmbătă, 
s’au luat hotârîri cu privire la premii. „Aca
demia Română“ n’a acordat nici uneia din 
lucrările ce i-au fost presentate, premiul 
Năsturel Herescu de 12.000 lei. De asemenea 
nu a acordat anul acesta nici primiile urmă- 
tóre : premiul Statului G. Lazăr de 5000 lei, 
premiul A. Fétu de 3000 lei, premiul Ale
xandru Ion Cuza de 6000 lei, şi premiul 
Neuschotz de 2000 lei. Pentru aceste din 
urmă două premii nu s’a presintat nici un 
manuscript. Celelalte premii au fost împărţite 
astfel: Au luat premiul Adamachi: d-mi 
Haraimb Lecca, lei 2.500 pentru piesa Su
prema forţă, Dr. Stavrescu, lei 1.500 pentru 
tractatul său de Hipologiă şi Kabic, lei 1000 
pentru sudiul său asupra Păcurei ca combus
tibil. A luat în fine, premiul Eliade de 5.000 
de lei di Rădulescu-Niger cu scrierea sa Rustice. 

*
Limba ruséscá în armata Prusiei.

Oficern armatei prusiace s’au pus cu tot- 
adinsul să înveţe limba ruséscá, aşa că in
structorii ruşi abia răsbesc să deie ore tutu
ror câţi se anunţă. Guvernul încă îi în- 
démna mult la acéstá, ear’ celor cari la şc01a 
de răsboiu tac cu succes bun esamenul, le 
dă 800—1000 de maree spese de călătorie şi 
trei luni concediu, ca să călătorâscă în Rusia. 

*

f  C- Stoi Iov. Vineri nóptea, după morb 
scurt a răposat in Sofia fostul ministru-pre- 
sident Constantin Stoilov, în etate de patru
zeci şi nouă ani. Stoilov era politician con
servativ, care vedea fericirea patriei sale în 
consolidarea păcii interne şiesterne. In serviciul 
acestei convingeri a lucrat mult pentru res
tabilirea bunelor reiaţiuni cu Rusia, ceea-ee 
i-a şi succes. Post membru în deputăţia care 
a dus iui Alexandru Battenberg documentul 
despre alegerea lui la tronul bulgar, membru 
în deputăţia care a oterit prinţului Ferdinand 
de Coburg coróna bulgară, apoi în mai multe 
rânduri ministru, ear’ după căderea lui Stam- 
bulov mmistru-president (până la 1899), Stoi
lov după mórtea lui Stambulov — era cel 
mai luminat politician şi om de stat al Bul
gariei. Mórtea lui este o perdere mare pen
tru Bulgaria.

C. Stoilov s’a născut în Filipopol la 
1853, a studiat drepturile în Fraga, Faris şi 
Heidelberg, obţinând titlul de doctor în şti
inţele juridice. Reîntors a casă în 1877, a 
devenit în scurt timp primul întră primii 
ómem de valóre ai patriei sale.

*
Mănăstire vendută la licitaţie. Săp

tămâna trecută a fost vândută 1a hcitaţiune 
publică mănăstirea din Fassy a călugăriţelor 
asumţioniste, din causă că proprietarul mă- 
năstirei (ordul călugăriţelor) nu a voit să 
soiviască impositele eranale. Mănăstirea a fost 
cumpărată de bancariul Ernesto Facelli cu 
un milion şi patruzeci mii de franci.

*

Despre turburările studenţeşti so
sesc dm Petersburg detaiuri oribile. S’a con
statat până acum, că cu ocasiunea năvalei 
date de cazaci asupra studenţilor au fost ucişi 
doisprezece studenţi, întră cari şi două dom- 
niş0re, şi au fost răniţi grav cincizeci şi opt. 
Au căzut însă câţiva şi dintră cazaci şi po
liţişti. In catedrala Cazan, unde fuseseră strîni- 
toriţi studenţii şi unde cazacii daseră năvală 
asupra lor, s’au întâmplat scene oribile. Stu
denţii se apărau cu sfeşnicele, cu făcliile şi 
ce puteau afla în biserică, şi în apărare au 
ucis patru cazaci şi un poliţist. Brutalităţile 
cazacilor şi poliţiştilor erau grozave; pe doin- 
niş0ra Dubjaov patru poliţişti o tăiau cu să
biile, şi când nenorocita a căzut jos, un po
liţist a isbit-o în obraz cu călcâiul cismei în 
cât a leşinat, ear’ pe altă domnişoră, de ş0se- 
sprezece ani, cu numele Gerard, doi cazaci 
o tîrau după ei de păr şi o băteau cu cnuta, 
până ce şi acésta a leşinat. Un student tech
nic când a văzut că frate-său cade cu capul 
despicat în două de sabia unui cazac, a ne
bunit.

*
Résbunétori bestiali. In satul Bro- 

dek (nu departe de Brünn) săptămâna trecută 
luase foc coperişul unei case şi sătenii sus- 
piţionând cu incendiarea pe un anume loan 
Kapal, l’au prins şi l’au aruncat în bobotaie. 
Nenorocitul trecând prin flăcări a dat să fugă 
dar’ bestialii ómeni l ’au prins şi l’au aruncat 
de nou în flăcări. Fript de arsuri a eşit a 
doua-0ră, dar’ călăii lui l’au aruncat în bo
botaie a treia-0ră. Nenorocitul a ars scrum.

Trei dintră făptuitorii acestei barbarii 
au fost arestaţi de gendarmerie.

*
Petrecere în Boiţa. Corpul învăţă- 

toresc dela şc0la poporală gr. or. din Boiţa 
învită la producţiunea musicală-teatrală îm
preunată cu joc, ce o va aranja cu elevii 
şc0lei Luni, (a 2-a zi a sf. Pasci) în sala 
festivă a edificiului şcolar. începutul la 8

óre séra. Preţul de întrare: De persóná: 
locul I. 1 cor. 20 bani, locul II. 80 bani 
locul ultim 40 bani. Venitul e destinat bilio- 
tecei şcolare.

*
Petrecere în Criscior. Tinerimea

studiósá din Criscior şi jur invită la produc
ţiunea teatrală, ce o va arangia la 3/16 
Aprile (a treia zi de sf. Paşti) în Criscior. 
Intrarea : 2 coróne, 160 cor. şi locul HI. 1 
coróná. Venitul curat e destinat pentru re
novarea projectată a bisericei. începutul la 
7Yj óre séra.

Cârti şi reviste.
A apărut:
Călăuza dansurilor române. Nr. 1

„Romana“ întâiul dans român social. Espli- 
carea celor cinci figuri şi modul cum se póte 
învăţa fără instructor de dans. Acésta broşură 
constitue N-rul 1 din „Călăuza dansurilor 
naţionale“. Preţul 30 fileri. De vânzare la 
librăria archidiecesană Sibiiu şi la editor: 
Nie. Jugănaru Lugoj (strada Andrei Nr. 11).

D i n  p u b l i c . * )
Multă mită publică.

In numele credincioşilor noştri din opi- 
dul Mercurea, vin a-mi esprima şi pe acésta 
cale stimabilei domniş6re Măriţi Oniţ, fiica 
domnului jude reg. de tribunal, din Segedin 
Alexiu Oniţiu, profunda mulţumită pentru 
pânzătura lucrată de dînsa cu multă artă şi 
frumseţă şi donată bisericei de aici ca podóbá 
pentru sfântul préstől din altar, în preţ de 
100 coróne.

Dumnezeu să-i lungiască firul vieţei în
tru deplină sănătate şi îndestulire, pottindu-i, 
ca Atotputernicul să-i împlinâscă töte doririle 
pentru acest dar mărinimos.

M e r c u r e a ,  la 12 Martie 1901.
Protopopul Mercurei

1. Droc.

.Dare de séma şi mulţămită 
publică.

Mica nóstrá comuna blsercéscá gr. or. 
din Şaldorf edificându-şi o biserică nduă carea 
lipsea cu totul la anii 1888—91 mai mult 
prin ajutoriul măritului Consistoriu, ear’ dela 
Măjestatea Sa 100 fl. dela bis. Sf. Nicoiae 
din Braşov 25 fl. precum şi dela alte per- 
sóne private.

Aflându despre acésta, prima dată la 
a. 1891 Bucura Andreiu Danu din Zerneşti, 
care la îndemnul unchiului Dsale astăzi I. 
P. S. nostru Metropolit loan Metianu a 
dăruit bisericei nóstre 115 fl. v. a. pentru 
procurarea unui clopot, care s’a şi procurat 
imediat după primirea banilor, cu inscripţia: 
Dedicat intru memor. Maria şi Ilarie Duvlea 
prin Bucura Andreiu Danu din Zernesci 
1891. Tot în acel an a procurat Schimonachu 
Nil, fiu al comunei nóstre un potir, disc, 
stea în preţ de 25 fl. ear’ Vlasie Popescu o 
cădelniţă cu 12 fl. L a  an. 1897 prin reco
mandarea dlui Ases. cons. Zacharie Boiu 
dela reuniunea dlor din Bucureşti 143 fl. 18 
cr. pentru achitarea datoriilor.

Niculae Muica şi soţia sa din Avrig 
domiciliat în Şaldorf şi comerciant au donat 
un rând de vestminte colorate cu 40 fl. v. 
a. Preot. Paraschiva Candidenescu un prapor 
cu 10 fl v. a. In anul trecut loan Buntea 
cu soţia un prapor negru cu 10 fl. v. a. 
Dna văduva Rachila Caiman din Sibiiu un 
Apostol cu 4 fl. 75 cr. şi mai multe mueri 
în frunte cu preotésa Paraseh. C. un rând 
de vestminte negre, cari lipseau, cu 18 fl. v. 
a. dimpreună cu o cruce de nicăl cu 3 fl. 
v. a., ear’ în anul present au dăruit Achim 
Lascu cu soţia sa Mărie din Vale un litur- 
gier cu litere latine cu 3 fl. 95 cr.

Acestor binefăcători şi spriginitori venim 
prin acésta a le esprima şi pre acésta cale 
cele mai căldurose ale nóstre mulţămiri.

Dzeu să le răsplătăscă jertfa adusă la 
altariul Dlui.

Ş a l d o r f ,  13 Martie 1901.
La insărcinarea comitetului,

Candit Candidenescu
paroch gr.-or.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primesce răspunderea.
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C o n c n  rs
Pentru întregirea postului de pa- 

rocli ín parochia de classa a II-a Sé- 
c ă r â m b u ,  tractul protopresbiteral al 
Devei se escrie prin acésta concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt: Cuartir liber, 1020 coróne 
salariu fix din cassa bisericei: 180 co- 
róne venite accidentale de la funcţiuni, 
plus intregirea dela stat, la care alesul 
preot după cualificaţiuuea sa eventual 
ar avé drept.

Din dotaţiunea parochială fixă ale
sul paroch conform conclusului comi
tetului parochial din 4 Martie 1901 va 
avé sé cedeze în favorul protopresbi- 
terului paroch emeritat Sabin Piso sen. 45 
cor. lunar sau 480 cor. anual precum 
şi cuartirul.

Doritorii de a ocupa acest post au 
a’şi înainta cererile de concurs instruate 
cu documentele necesare la oficiul pro 
topresbiteral al tractului Deva în ter- 
minul sus indicat.

Comitetul parochial gr. or. din 
Secărâmbu în conţelegere cu oficiul pro
topresbiteral.

Deva,  10 Martie 1901.
Oeorge Romanul

protopresbiter
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Nr. 85/prot. [52] 3—3
C O N C U R S

Pentru ocuparea postului de pa
roch în parochia de classa a IlI-a 
ö r d a  de j os ,  protopresbiteratul Alba- 
lulia, se escrie prin acesta concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post, sunt cele fasionate la cóla B. pen
tru completarea venitelor preoţesci dela 
stat.

Informaţiuni se pot primi dela 
oficiul protopresbiteral ori dela comite
tul parochial.

Doritorii de a ocupa acest post au 
a-şi aşterne suplicele lor instruite con
form legilor în vigóre subscrisului oficiu 
protopresbiteral în terminul sus indicat. 

A l b a - I u l i a ,  9 Martie 1901.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 

Albei-Iulia în conţelegere cu comitetul 
parochial.

Florian Busan
adm. prot.

La lâbrărla Tipografiei 
Archidiecesane se află de vénzare : 
Ce-’i cerul de Camille Flammarion C. 1*50 
Din romanul unei vieţi, de Stefan

B ra b o re sc u .......................... » 1 ' —
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.

La Librăria Tipografiei archidiece
sa n e  în Sibiiu se află de véndare:

O pagină
din

Lupta nostră pentru esistenţă.
Articoli reproduşi din ziariul „ Tele

graful Român“ anul igoo 
şi publicaţi de

Hlcolau Ivan
protopresbiter, asesor consistorial, membru în comi
tetul central al Asociaţiunii pentru literatura română 

şi cultura poporului român.
Preţul 1 cor.

Dela Librăria Tipografiei archi
diecesane în Sibiiu se póte procura

Bustul lui Ş a p a
— vărsat în gyps —

cu preţul de 3  corone.

Din Tipografia şi librăria archidiece- 
Sană, Sibiiu, se póte procura

Din vremuri apuse,
de

ludita Secula n. Truţa.
Broş. â  50  cr.

Din Tipografia şi librăria archi- 
diecesană, Sibiiu, se póte procura

Teoria Dramei
cu un tractat introductiv

despre frumos şi artă,
de

Dr. Iosif Bl aga,
profesor.

Preţul bros. 3 cor. 60 fii.

j 1111"111"11................ ................................................ iii.iiihiff

In Tipografia archidiecesană 
a apărut:

ACAFTISTUL
Preasântei

Născătore de Dumnedeu
i

şi
alte rugăciuni

urmate le Mim neutru tot anul si PăscMUe.
Un volum de 368 pagini 8°.

Preţul simplu legat . . . fl. —.85
jumétate pânză . n 1.05

Ediţia
în piele! roşie . 1.25
lină în piele négra . » 2 .—

piele chagrin » 2 .60
în mătase . T 3.85

Se afla de véndare la

Librăria Tipografici arcfiiliecesane,
Sibiiu.

ooooooooooocoooc 
Anuarul I

al

„Reuniunei sodalilor români din Sibiiu“
publicat de

Comitetul Reuniunii.

Cuprinde unele date dela întemeierea ei până 
la 31 Decembre 1899.

Se află de vénzare cu preţul L20 cor. 
plus 20 bani porto la

Librăria Tipografiei arcMdiecesane.
oooooooooooooooo

Atelier artistic de fotografat
lulius de Molnár, succesorul lui W. Mann,

Biata mare Hr. 19
(cel mai sp a ţio s  a te lie r  din Sibiiu)

Subscrisul recomand spre csecutare esceleniă şi perfectă ori-ce fel 
de specialităţi de fotografare : portrete, grupe, tablouri, fotografare de 
copii „â la m inut“ etc.

Totodată îmi iau libertatea a Ve atrage deosebita atenţiune asupra mărire! 
fotografiilor pe platin, cari în esecutarea lor, atât ca gust cât şi ca tecli- 
nică sânt neîntrecute până acum în oraşul nostru.

De asemenea voiu fi de acum înainte în plăcuta posiţie de-a puté esecuta 
şi portrete în oloiu şi aquarelle, cu a căror esecutare am încredinţat o forţă 
academică din loc.

Cu deosebită stimă

[55] 1—1 lulius de Molnár
S í To I I u l .

r-y w .  n I. I. . . .  w m

A eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesană:

— cu litere latine —
cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la Tipografi» şi lâ -  
bs’ăria archidiecesană în iSîbffu cu preţurile: broşat 
T cor., legat în pânză négrá 9*50 cor., ediţie de lux broşat 

8 cor., legat după cum se comandă.

ogooooooooooocoooooooooooooococi
A eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesanfi:

OCTOICHUL CEL MIC
— cu litere latine —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1*09 cor., legat în piele 
cu copcii galbine 3*20 cor. plus porto postai 3 0  bani. 

Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria Tipografiei archidiecesane.
O gO O O C O C O C O O O O O O O O O O O O C O O C C O C O O t

Farmacia lui F. I. it. Hotter Ia sf. Iosif, Wien, XII/2 Scfiönbruuuerstrasse 182.

A b sorb in a lu l lui Hotter.
Vi Flacon fi. 6. —, Va Flacon fi. 3.50. 

delătură tóté umflăturile şi depunerile de 
grăsimi fără sé vateme părului. întăreşte 
nervii atacaţi şi slăbiţi, delătură şi distruge 
tóté nodurile în muşchi, şi serveşte şi ca 
scut în contra aprinderilor; cu deosebire e 
probat la umflăturile produse din causa 
fearelor, apoi în contra ariciturei umtiărei 
copitei, genunchilor umflaţi, mai departe 
în contra umflăturilor (noduri) de vine, în 
contra umflăturei picioarelor la glesne şi la 
încheietura degetelor cu un cuvént în con
tra tuturor umflăturilor ori unde s’ar ivi.

Praful nutritor alu i Hotter,
p en tru  cai şi v ite co rn u te

1 Pachet eu 80 cr.
Un adaus escelent la nutremânt, pentru a 
ţinea vitele sănătoase şi eu putere este de 
a sé folosi la tóté suferinţele de rărunchi 
de ficat şi de nervi.

Preparate péntru veterinari, cele mai 
bune ale timpului mai nou, cari după ates
tate numéróse nu au fost ajunse de alte 
mijloace de natura aceasta.

Sé sé ceară numai preparate de ale 
lui Hotter şi sé nu se primésca altele. De
posit în farmacii şi Droguerii.

Deposit principal la Dr. Emil Budai 
farmacia oraşului Budapesta (Stadthausplatz) 
la Dr. Leo Egger & J. Egger Farmacia 
Palatinului VI Váczi körút 17 şi la farmacia 
Iosif Török Bpesta VI Király uteza 12.

A lifia lui Hotter pentru d e lă tu ra rea  c r e sc ă tu r ilo r  de o a s e .
Vi Cutie cu fl. 2. Va Cutie cu fl. 1.20. delătură crescăturile de oase şi depunerile osoase 
chiar şi după 4—6 septămâni. (boală învechită).

Fluidul lui Hotter „Training'
1 Sticlă cu fl. 1.20.

Conservează nervii şi muşchii până la bă
trâneţe înaintată totdeuna puternici şi vioi, 
pune în stare pe animal sé prestee cele 
mai mari strapaţii şi fugi, sé înţelege după 
frecare cu fluidul „Training“.

Sé mai foloseşte eu succes uimitor la 
tóté urmările cari obvin din opintiri prea 
mari, ologie, reumatism, şi înţepenire.

Praful de porci a lui Hotter.
Nr. I şi II

1 kg. . . . fl. 1 .20.
Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta 
de mâncare şi cu acésta prosperarea por
cilor, fórte acomodat în contra orbalţului 
(brâncă); Nr. II este de a sé întrebuinţa 
la urdinare.

SVBsjloc în  co n tra  C o lice i a lu i 
Hotter.

1 Sticlă fl. 1.50.
Contra la tot feliül de colică şi contra o- 
prirei udului la cai precum şi contra um
flăturilor la vite cornute. [54] 97—104

Redactor responsabil Teodor V. PâCâţian. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


